

在培育引进更多专精特新企业上下功夫

热评

专精特新是创新的灵魂，底蕴是科技实力。科技创新是促进制造业优化升级的关键，先进制造业是维持经济繁荣的基本。近日，省工信厅公布2022年省专精特新中小企业名单，我市382家企业上榜，增长数量创历史新高。和2021年我市仅有28家企业上榜相比，有较大幅度增加，成绩喜人，这也说明“科技引领”工程撑起创新“保护伞”，示范效应凸显。其对于推动我市先进制造业发展，以及实现经济质的有效提升和量的合理增长，尤其弥足珍贵。

党中央历来高度重视实体经济特别是制造业发展，作出了建设“制造强国”等系列重大决策部署。党的二十大报告指出，实施产业基础再造工程和重大技术装备攻关工程，支持专精特新企业发展，推动制造业高端化、智能化、绿色化发展。广东是制造业发展的排头兵，省委经济工作会议指出，要坚持实体经济为本、制造业当家，推动制造业高质量发展迈上新台阶，紧紧抓住产业项目、工业投资、产业平台，加快实现产业体系升级发展。江门作为广东省传统制造业基地，“江门制造”无处不在，深入生活方方面面，其价值链长、关联性强、带动力大，在江门经济社会体系中发挥着引领和支撑作用，而且江门的传统产业并不“传统”，2021年全社会R&D经费投入92.72亿元，同比增长18.0%，促使制造业逐步走向高端化，夯实了先进制造业的发展根基。

水深则鱼悦，城强则贾兴。优良的营商环境，是厚植科创沃土，让企业在专、精、特、新方面不断孵化、壮大，让已获认定的专精特新企业茁壮成长，让培育的种子企业“由苗成树”，形成一批专精特新企业之林的先决条件。优化营商环境关键在于人，每位干部都是营商环境。笔者认为，在当前百舸争流、你追我赶的发展大潮中，江门要构建高质量发展新格局，就必须结合江门实际，在培育和引进更多专精特新企业上下功夫。

一要“安专迷”精神养好“专”功。过硬的专业素养和专业能力是“知企、懂企、为企业”的前提。建议广大干部以专业知识为根本、专业思维为中介、专业技能为主干、专业精神为理据，驻企学“艺”、助企提“技”，到一线“摸爬滚打”，从实践掌握现状，从磨砺练就本领，切实提高服务企业的专业功底。二要“事无巨细”的精神磨炼“精”功。“精”功就要精益求精。培育专精特新企业的工作千头万绪，涉及多层次、多部门、多主体，要做到“协调各方”“八面玲珑”，就需要善作“绣花功夫”，以细微之处见真章，涵养认真负责的“细劲”、磨砺见微知著的“细功”，以严谨细致的工作作风、滴水不漏的工作态度和严丝合缝的工作准则，做实各项工作。三要以“不甘平庸”的精神练就“特”功。书痴者文必工，艺痴者技必良。广大干部要本着追求卓越的精神，将江门发展与企业抱负紧密结合，在推动经济高质量发展方面，充分发挥自身专长和优势，磨好“金钢钻”，敢揽“瓷器活”，“特事特办”为企业破解发展难题，推动江门“培企、育企、助企”形成横向竞争优势，做到“人无我有，人有我优”，厚植专精特新企业发展的沃土。四要以“推陈出新”的精神谋实“新”功。创新是发展的最大引擎。广大干部要善于用新的思维方式破除旧的思维定式，聚焦发展，推出更多新的助企举措。力求新颖与实效结合，不搞“华而不实”的“空洞创新”，坚持脚踏实地，从实际需求出发谋划创新，使创新工作符合形势发展、实际情况、企业心声。

总的来说，培育和引进一大批专精特新企业，是我市抢抓发展新机遇、构建新时代侨都高质量发展新格局的关键一招，我们要以侨都特色“专精特新”赋能高质量发展。党员干部作为创新的“护航者”，要勇于担当职责使命，成为“专精特新”的“守护者”，会用“专精特新之法”，加强精准服务支撑，着力激发企业家精神和工匠精神，推动我市专精特新企业创新发展、勇开新局，在“十四五”经济发展中迈上新台阶、取得新成效、展现新气象。

随着更好统筹疫情防控和经济社会发展，我市文化和旅游业行业开始全面回暖复苏。春节假期，我市共接待游客254.93万人次，旅游收入14.54亿元，同比增长34.48%和29.47%，其中，接待游客量同比增长“跑赢”全国的23.1%。

数据一出，给我市文旅行业打了一剂“强心针”，文旅企业“守得云开见月明”。

展望2023年，春节前后旅游复苏的星星之火，有望进一步形成燎原之势，国内游或将迎来全面复苏。

在景区景点客流迎来大爆发，国内游呈现“井喷式”增长的同时，大增的客流量能否接得住，接得好，成为摆在旅游景区景点面前的考题。尤其是，近段时间，电视剧《狂飙》带火了江门，持续不断的热度正转化为源源不断的客流，越来越多来自全国各地的游客来江门游玩。一旦接不住、接不好，游客对江门旅游的评价就会大打折扣，影响后续经营。

笔者认为，文旅企业应练好以下四个方面的“内功”，增强韧性，迎接“春暖花开”。

一是强配套。加快重点旅游景区景点基础设施建设和更新，把硬件设施做得过硬，保证设施、设备、用品等全面到位。围绕旅游供给端提质升级，如高标准建设星级酒店、旅游饭店、村酒店(农家乐)等，提高全域旅游接待水平。

二是优服务。文旅企业要做好迎接文旅消费高峰到来的准备，加强从业人员业务能力培训，把服务质量提起来，要重点抓好导游、讲解员队伍建设，提升接待服务水平。

三是重“智慧”。智慧文旅、智慧景区建设是文旅产业、文旅企业发展的需要。《狂飙》带火了江门，慕名而来的游客越来越多，我市旅游景区景点运营管理要重点解决预约、排队、景区承载力是否足够等问题，智慧旅游可实现预约及无接触服务，贯通了游客行前、行中、行后全流程闭环，有助于促进文旅产业发展质量的提升。此外，文旅企业应积极推动5G、AI、VR等新技术在文旅场景的广泛应用，推进沉浸式文旅体验项目建设。

四是抓产品。我市文旅资源丰富，已形成碉楼、温泉、海岛、生态四大品牌，接下来，要抓好精品文旅线路规划整合，串珠成链加强区域联动。

文旅业从业者翘首以盼的复苏来了，拼真功夫的时候也到了。

来论

文旅企业应练好四方面“内功”

蔡俊彬

观点 为新城创造更美好的生活环境

据媒体报道，随着市区华盛片区居住氛围日益浓厚，居民对买菜的便利性需求也越来越突出。笔者注意到，国内、省内不少地方的新城也不同程度的存在类似情况。

近年来，各地新型城镇化水平和质量大幅提升。在一些县级市(区)的新城区，楼盘如雨后春笋般涌现，公共基础设施不断完善，群众的幸福感与获得感大幅提升。

然而，在城镇化建设过程中，也有一些需要注意的地方。以下几点，如果能够因地制宜加以完善，新城区的开发建设将更加完美，城市品质也能更上一层楼。

其一，新城开发应循序渐进。试想，在老城区边上建设一个新区，经过几年时间，新区发展起来了，人流、物流都有了，生活配套设施逐步完善，人气也聚集起来了，这时如果到更远的地方，跳跃式、“飞地”式开发建设另一个片区，会给人“东一榔头、西一棒子”的感觉。更科学的做法是，新区开发应该一片紧接着一片向外推进，这样既利于基础设施集中建设，节约建设成本，又更容易聚集人气，形成集聚效应和良性循环，城市面貌也更加完整。

其二，公共基础设施建设必须同步跟上。以县城为重要载体的城镇化建设更强调在城乡融合发展视域下，实现工农互促、城乡互补、协调发展、共同繁荣。在这一过程中，应注重推动三产融合发展、实施城乡基础设施和公共服务一体化建设与物通城乡生产要素循环等方面的工作。我们看到，一些新区高楼林立，但如果道路网没有联通，公园、广场、商场、超市、农贸市场、餐饮

店等也较为缺乏的话，入住新区的市民日常消费还需要开车到老城区，这样既花钱，又费时间，新区入住率自然也不会高，人流量也不会大，商家入驻的积极性也不会高。对此，需通过政府力量与民间力量结合，发挥招商引资的作用，尽快把新城的基础设施建设好，同时鼓励开发商、当地村(居)委会积极拓展餐饮、肉菜、百货等市场建设和招商，通过优惠政策吸引更多商家入驻，为新城市民的生活提供便利，促进入住率提升。

其三，要注意山体与水域的保护。绿水青山就是金山银山，在新城区开发建设过程中，要山水、古建筑、古村名木等留下空间，甚至进一步将其改造成公园、绿地，让城市“看得见山，望得见水，记得住乡愁”，使新城区的生态环境更加优良，人们的生活环境更加优美。

中共中央办公厅、国务院办公厅印发的《关于推进以县城为重要载体的城镇化建设的意见》提出，到2025年，以县城为重要载体的城镇化建设取得重要进展，县城短板弱项进一步补齐补强，一批具有良好区位优势 and 产业基础、资源环境承载能力较强、集聚人口经济条件较好的县城建设取得明显成效，公共资源配置与常住人口规模基本匹配，特色产业优势发展壮大，市政设施基本完备，公共服务全面提升，人居环境有效改善，综合承载能力明显增强，农民到县城就业安家规模不断扩大，县城居民生活品质明显改善。方向已明确，蓝图已绘就。为新城创造更美好的生活环境，既有现实需求，也是在为城市的未来发展打基础，需要全社会共同努力，付诸行动。

吕胜根



精准服务 暖企暖心

兔年春节刚过，我市吹响高质量发展的奋进鼓。人才作为第一资源是企业实现高质量发展关键因素。近期，我市人社系统主动出击：一方面，派出“爱心专车”接回务工人员返岗；另一方面，通过举行直播带岗、现场招聘会、带领企业“走出去”招聘等方式，解决企业用工需求。

人社部门结合本地实际情况推出的一系列精准服务，暖企暖心：“爱心专车”把服务送到职工“家门口”，缩短了职工返岗的时间成本、经济成本，能让职工感受到我市满满的诚意，增强职工的归属感；多种形式的招聘活动，主动关注企业招工用工问题，做实做细了服务，让企业感受到了地方助力企业做大做强的决心，增强了企业扎根本土发展的信心。

夕木

政务

新闻编辑中心主编
责编/李昕 美编/方雨平

江门市公路事务中心派出驻镇帮镇扶村干部陈小凤：以脚下的路指引希望的路

春回大地，万象更新。恩平市大槐镇佛良村内的香水柠檬种植生态果园一派繁荣景象，空气中氤氲淡淡香气。春节假期刚结束，江门市公路事务中心派出挂职大槐镇党委委员、驻佛良村第一书记陈小凤便匆忙赶回“乡村阵地”，看到香水柠檬长势喜人，她心情喜悦：“柠檬树陆续结果收获，我们的乡村产业也将迎来‘开花’，带动父老乡亲们富起来。”

佛良村地理位置特殊，属于江门的“飞地”，毗邻阳江市那龙镇，老龄化等问题突出。“我来不是单纯为了完成任务，而是要留下希望。”从进驻第一天起，陈小凤便挨家挨户结识村民，拉家常、听意见、作调研，为大槐镇和佛良村的发展量身定做“振兴方案”。

“从建强村党组织到推进强村富民，从提升治理水平到为民办事服务，一直以来，我都秉承‘公在心上、路在脚下’的公路人精神，以落实群众需求为工作的出发点和落脚点，干实、办好每一件事情！”陈小凤坚信，脚下的路，连着心中的路；心中的路，指引希望的路。

文/图 张浩洋



陈小凤做大做“文章”，促进富民兴村好产业发展。

强化基层党组织建设 发展富民兴村好产业

火车跑得快，全靠车头带。党组织是基层的战斗堡垒。陈小凤走马上任后的第一件事，就是强化基层党组织建设，以党建引领作为推动村经济发展的强有力措施。

“党员干部就是村的主力军，就是村的重要生产力，因此要想激发村民们的内生动力和打破固化思想，我们党员干部就要以身作则。”陈小凤通过加强党课学习，强化落实“三会一课”制度和“四议两公开”民主决策机制，提振基层党员干部精气神，并开展“群众要干什么”农村大走访活动，让党员干部们带头干，带头谋发展。

与此同时，在大槐镇党委、政府的领导下，陈小凤团结带领村“两委”干部积极探索基层社会治理模式，推行网格化管理，将党建融入网格，把党支部建在网格上，加强党组织对网格工作组织领导，推动农村“五位一体”治理架构高效运行。不断充实佛良村治理网格员、志愿服务、群防共治队伍，推动“人在网中走，事在网中办”。

乡村要振兴，产业要先行。“恩平

市大槐镇种植香水柠檬超133公顷，年产量上千吨，还有专业成熟的合作社牵头发展，规模效应逐步形成。加上近几年茶饮市场对柠檬需求旺盛，收购单价一度达到52元每千克，是“网红”产业，是一个符合大槐实际、贴合佛良路径的富民兴村好产业。”陈小凤通过多次调研后，分析而出。

陈小凤说干就干。一方面因地制宜，积极盘活拆旧复垦土地，充分利用村头巷尾闲置边角地，率先在佛良村委委打造柠檬种植生态果园示范点，以成功案例打动村民；另一方面，她深入各村(居)，通过口头宣讲、邀请村民到西村王柠檬生态产业园参观学习等方式，发动村民种植柠檬。

“接下来，我们正积极推进‘合作社+村集体+农户’发展模式，壮大乡村特色产业，推动实现科学化布局、集约化种植、市场化收购，规划发展柠檬农副产品深加工，打造一镇一业、一村一品响亮品牌，提升村集体经营性收入，增加村民群众收入。”陈小凤信心满满。



受伤也“闲不住”的陈小凤东奔西跑，争取到上级部门补助资金。过水涵修复工程得以迅速完工，消除了村民出行安全隐患。

解决群众“急难愁盼”问题 获评恩平“最美党员志愿者”

“该路段是联岗村民出入的主干道，村道被围蔽后，村民日常生活出行十分不便，我得尽快想办法进行修复。”险情发生后，陈小凤心里一直惦记着修复过水涵。但由于正值雨季，台风天气频发不适合施工修复，她每天要跑到现场察看受灾变化情况心里才踏实。

在一次例行检查巡视中，陈小凤发现涵管已完全破损，路面有塌方迹象，一时着急来不及换上鞋子就跳下去。忽然，她感到脚背一阵刺痛，发现裤子上趴着几只蚂蚁。她没当回事，拍了两下又仔细察看涵洞变化情况。过了一阵，她隐隐觉得火烧刺痛感，全身奇痒无比，这才发现腰部以下已经起了大片红疹。

“陈书记，你这是踩到红火蚁被咬了，你得赶紧去医院处理！”眼看情况不妙，大家立即送她到医院救治。“这是咬了多久？有二十多处，又红又肿，得赶紧打针抗敏！”去到医院，陈小凤已经开始冒冷汗、视线模糊，医院的急诊科医生见其症状严重，立即赶紧给她打了两针。在医院折腾了一上午，她的病情才算稳定了下来。

第二天一早，陈小凤就“闲不住”，又回到岗位，继续下乡巡视排查。其间，陈小凤东奔西跑，争取到上级部门补助资金，迅速开展了过水涵涵管工程的施工。修复期间，她几乎天天到现场查看施工情况，检查施工质量。过水涵修复工程现已完工通车，影响村民群众出行的安全隐患终于消除了。

“很感谢陈书记为我们修好了过水涵，不用担心

我家花生被水浸了。”“陈书记，过水涵已经修好了。今天请你来我家吃饭，你看，我买了猪骨煲汤！”走在村头巷尾，看到联岗村民的笑容，陈小凤顿感与村民的距离又近了一大步。

类似的案例还有不少。陈小凤充分发挥派出单位“后盾”作用，通过切实行动，采取“横向协调、对上争取、局内添补”等措施，积极争取相关部门政策项目及资金支持，统筹利用好工作经费和各级补助资金，实施乡村振兴佛良村村委会佛子湖示范村改造工程，提升农村人居环境整治；实施佛良村村委会水轮泵升级改造，改善农村水利灌溉设施；持续推进佛良村亮化“全覆盖”工程，改善村民出行条件；大力推进农村道路攻坚行动，实施佛良村清湖头牛山湖段挡土墙修建项目和佛良村清湖头牛山湖段、赤古洞段路面扩建工程，消除交通安全隐患，全面提升村民群众出行道路交通安全，成为大槐镇2022年度六件民生实事之一，受到村民的一致好评。

从奔赴在台风抢险一线的逆行者，到解决群众“急难愁盼”问题的最美党员志愿者，从受伤也“闲不住”的奋斗者，到大做“文章”的乡村产业规划师，陈小凤的驻镇帮镇扶村之路踏实向上。“站在新起点，我将紧密围绕实施‘百县千镇万村高质量发展工程’，坚持党建引领，深挖本土特色资源，做大做强‘一村一品’‘一镇一业’特色产业，提升村集体经济效益，促进乡村全面振兴。”陈小凤信心满满地说。